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Zahl: 004/1-2/2019  
 
 

Verhandlungsschrift 
über die Sitzung des Gemeinderates 

 
 
am 29.04.2019 im Sitzungssaal der Marktgemeinde Gralla.  
 
Beginn der Sitzung: 19:00 Uhr          
 
Die Einladung erfolgte am 18.04.2019 durch Einzelladung (e-mail). 
 
Der Nachweis über die ordnungsgemäße Einladung sämtlicher Mitglieder des Gemeinderates ist 
in der Anlage beigeschlossen. 
 
 

Anwesend waren: 
 
Bürgermeister  Isker Hubert 

Vizebürgermeister  Draxler Franz 

Gemeindekassier   

 
 
GR Sucher Gerald GR Woschnigg Mario GR Grussl Marco 

GR Roßmann Franz GR Damm Andrea GR Ing. Jahrbacher Anton 

GR Strein Helga GR Brunner Horst GR Schwaiger Florian 

GR Macek Alexander GR Sabathi Gerald  

 
 
Außerdem waren anwesend: 

 
VB Waltl Enrico, DI Schwarzl Heinrich (Fa. planconsort, Leibnitz) 
 
Entschuldigt waren: 

 
GK Willinger Edmund, GR Ladinig Alfred 
 
Nicht entschuldigt waren: 

 
kein 
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Der Gemeinderat ist beschlussfähig. Die Sitzung ist öffentlich. 
 

Vorsitzender:  Bgm. Isker Hubert 
 
 
 
 

Tagesordnung 
 
 
1. Verhandlungsschrift über die Sitzung des Gemeinderates der Marktgemeinde Gralla vom 

28.02.2019 
  

2. Werkvertrag über schulärztliche Leistungen 
 

3. Straßenbauarbeiten 2019 
 

4. Marktplatz Gralla 
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Verlauf der Sitzung/Beschlüsse 
 
 
Bürgermeister Hubert Isker begrüßt die erschienenen Gemeinderäte und stellt die Beschlussfä-
higkeit fest. Die Einladung zur heutigen Sitzung erfolgte zeitgerecht. 
 
Betreffend der heutigen Fragestunde wird nachfolgende Anfrage gestellt: 

 
GR Macek stellt an Bgm. Isker die Anfrage: „Wer hat die Kosten für die Neugestaltung beim 
sog. „Holzer-Kreuz“ übernommen?“  
Hiezu gibt Bgm. Hubert Isker bekannt, dass diese zur Gänze von der Gemeinde getragen wur-
den. 
 
 
zu TOP 1.) 

 
Der Entwurf der Verhandlungsschrift der GR-Sitzung vom 28.02.2019 wurde beiden im Ge-
meinderat vertretenen Fraktionen übermittelt. Da diesbezüglich keine Abänderungen beantragt 
werden, erfolgt über Antrag von Bgm. Hubert Isker die einstimmige Annahme der Verhand-
lungsschrift vom 28.02.2019 entwurfsgemäß. 
 
 
zu TOP 2.) 

 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist ein Werkvertrag über schulärztliche Leistungen 
zwischen der Marktgemeinde Gralla und Herrn Dr. Holik Heimo. 
Bgm. Hubert Isker bringt dem Gemeinderat den vorliegenden Werkvertrag, welcher als Beilage 
A der Verhandlungsschrift angeschlossen und integrierter Bestandteil derselben ist, zur Kennt-
nis. 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker beschließt der Gemeinderat einstimmig den Werkvertrag 
über schulärztliche Leistungen lt. Beilage A.  
 
 
zu TOP 3.) 

 
Gegenstand dieses Tagesordnungspunktes ist die Auftragsvergabe von Straßenbauarbeiten 2019. 
Die bestreffenden Straßen (Birkenweg, Elsterweg, Sommergasse, Sternäckerweg-West, Eis-
platzweg, Sonnenring-Süd) wurden vom Bauausschuss der Marktgemeinde Gralla als sanie-
rungsbedürftig befunden. Die Ausschreibung erfolgte im nicht offenen Verfahren nach Einho-
lung von 5 Angeboten, öffentlicher Angebotseröffnung sowie Angebotsprüfung. 
Bgm. Hubert Isker bringt dem Gemeinderat die vorliegenden Anbote wie folgt zur Kenntnis: 
 

• Fa. Pichler Bau, Gralla  € 769.508,06 (Netto) 
• Fa. Klöcher Bau, Gleisdorf  € 799.851,05 (Netto) 
• Fa. Porr, Frauental   € 807.540,47 (Netto) 
• Fa. Ing. Röck, Ehrenhausen  € 812.941,00 (Netto) 
• Fa. Südwestbau   € 827.881,49 (Netto) 

 
Über Antrag von Bgm. Hubert Isker beschließt der Gemeinderat einstimmig die Vergabe der 
Arbeiten an den Billigstbieter, der Fa. Pichler Bau, Gralla, lt. vorliegendem Anbot. 
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zu TOP 4.) 
 
Im Haushaltsvoranschlag 2019 der Marktgemeinde Gralla wurde die Neugestaltung des bisher 
südlichen Dorfplatzes und des Vorplatzes vor dem Gemeindeamt verankert. Auch die diesbezüg-
lich erforderlichen finanziellen Mittel wurden dafür reserviert. 
Zu diesem Vorhaben – „Neugestaltung Marktplatz Gralla“ – gab es nach Beschlüssen des Ge-
meindevorstandes unter Beiziehung des Bauausschussobmannes und dessen Stellvertreter eine 
Auslobung an drei Architekten zur Ideenfindung. 
Die Entscheidung, das Architektenbüro planconsort gmbh, Leibnitz, mit der Planung, Ausschrei-
bung und Bauaufsicht zu beauftragen wurde unter Berücksichtigung der zusammengefassten, 
augenscheinlich besten Vorschlägen aus allen drei Auslobungen im oben angeführten Gremium 
nach einigen Sitzungen bzw. Besprechungen getroffen. 
Nunmehr wird dem Gemeinderat durch DI Schwarzl (planconsort) die grundsätzliche Planung 
und die beabsichtigte Ausführung vorgestellt. Auch wurden die verschiedenen Aspekte und Vor-
gaben, die zum vorliegenden Gestaltungsentwurf geführt haben, ausführlich erläutert. 
Seitens der beiden ÖVP-Gemeinderäte wird bekrittelt, dass sie in die Planungsphase nicht einge-
bunden wurden, auch wenn sie sich gegen den seinerzeitigen Grundankauf im südlichen Teil des 
Platzes aussprachen und dagegen stimmten. Es werden noch einige Detailanfragen gestellt, zu 
denen vom Vertreter der Fa. planconsort bzw. vom Bürgermeister Stellung genommen wird. 
 
Nach eingehenden Erörterungen gab DI Schwarzl die nachstehenden Angebotssummen, welche 
nach erfolgter Ausschreibung gemäß Bundesvergabegesetz ermittelt wurden, für die heute zu 
vergebenden Baumeisterarbeiten wie folgt bekannt: 
 

1. Fa. Pichler-Bau GmbH. EUR 330.163,50 
2. Fa. Ing. Röck GmbH.  EUR 359.807,50 
3. Fa. Klöcher BaugmbH EUR 363.361,14 
4. Fa. Südwestbau GmbH EUR 370.426,47 

 
Somit beschließt der Gemeinderat über Antrag des Bürgermeisters mit 11:2 Stimmen (Gegen-
stimmen GR Macek und GR Jahrbacher) die Fa. Pichler-Bau, Gralla, als Best- bzw. Billigstbieter 
mit den Baumeisterarbeiten zu einer geprüften bzw. variantenbezogenen Auftragssumme von     
€ 294.206,71 (netto) zu beauftragen. 
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*) Der unter Tagesordnungspunkt       gefasste Beschluss wird  

*) Die unter den Tagesordnungspunkten       gefassten Beschlüsse werden gemäß § 131 des Steier-
märkischen Volksrechtegesetzes, LGBl. Nr. 87/1986, i.d.g.F., als dringlich erklärt.  

 
*) Nichtzutreffendes ist zu streichen. 

 
 
Schluss der Sitzung: 19:50 Uhr 
 
 

Die Verhandlungsschrift für diese Sitzung besteht aus 5 Seiten. 
 

 Vorgelesen - genehmigt – unterschrieben 
 
 

Gralla, am 05.09.2019 
 
 
 
 

Ing. Jahrbacher Anton e.h.  Bgm. Isker Hubert e.h. 
Schriftführer  Vorsitzender 

 
 
 
 

  

Damm Andrea e.h.   
Schriftführer   

 


